

文章编号：1007-5399(2015)06-0021-03



邮政速递物流业务转型发展研究

赵 青

(中国邮政集团公司上海研究院，上海 200062)

摘要：文章阐述了包裹快递业务改革对速递物流业务转型产生的影响，分析了目前的市场需求和主要竞争对手的发展方向，并从进军配送领域、拓展跨境电子商务、发展同城高端业务三方面对速递物流业务转型进行了探讨。

关键词：电子商务；生鲜配送；全程冷链；同城快递

中图分类号：F61 **文献标识码：**A

近年来，随着互联网及移动互联网革命大潮的到来，电子商务和移动电子商务异军突起，并逐渐改变着人们的生活方式，影响着整个国家的产业结构，更对中国邮政寄递类业务产生了巨大影响。由于整个快递市场迅猛发展的驱动力主要是电子商务业务，邮政公司的传统业务普通包裹和速递公司的传统业务文件型标准快递都出现了增长乏力的情况，因此，邮政公司和速递公司将业务发展重点同时聚焦在电子商务包裹上，开发出国内小包和经济快递两个同质化产品，由此出现“内耗”现象，影响了集团的整体利益和邮政的品牌形象。在此背景下，中国邮政集团公司启动包裹快递业务改革。

包裹快递业务改革是邮政集团公司2015年最重要的改革之一，旨在将现行邮政公司和速递物流公司分别经营的包裹快递业务产品，以客户需求为中心、以时限为主线、以简化为原则、以提高市场竞争能力为目标进行整合，形成时限层次清晰、易于客户识别、便于全网标准化作业的包裹快递业务产品体系。本次改革不仅对邮政、速递两家公司的产品进行了梳理和整合，也从一定程度上明确了两家公司各自的定位：速递公司定位于高端市场，邮政公司定位于中低端市场。快递行业的高端市场，传统意义上是指对于时限要求极高的，依托于航空网络的次日递、次晨达业务，主要客户群体是政府、企业，并且以文件型为主。而这部分业务的增长近年来出现了一定的瓶颈，因此对于重心在这部分市场的速递公司来说，业务量增速逐年放缓，市场占有率下滑明显，速递公司的主要竞争对手顺丰公司也积极布局，加快业务转型。但随着电子商务的迅速发展、快递行业的快速升级以及人们消费层次的提高，近年来面向普通消费者的高端快递产品层出不穷。本文从三个方面提出了速递公司业务转型的一些思考，希望速递物流公司（以下简称“邮政EMS”）可以通过更丰富的产品和优质服务，重新塑造EMS品牌形象，重塑行业领先地位。

1 主要竞争对手顺丰速运（集团）有限公司的发展新方向

顺丰速运（集团）有限公司（以下简称“顺丰”）通过十几年的耕耘、积累，目前已成为国内快递行业的领军者，无论是购买新飞机还是开展新业务，每个动向都吸引了行业相关者的高度关注。而EMS已从过去的领军者变为战略跟随者，具备一定的后发优势，可以更好地通过分析、借鉴竞争对手先前的创新产品或经营模式，取长补短、去粗取精，吸引消费者，占领部分市场。

1.1 发展全程冷链项目

近期，顺丰公司较为引人关注的新方向是全程冷链项目。众所周知，发展生鲜电子商务最关键也是最难的地方即冷链物流及“最后一公里”配送。目前，除了我买网等电子商务网站的自建物流和配送队伍，B2C生鲜电子商务冷链物流几乎被顺丰垄断。由于配送市场缺乏竞争者，顺丰近年连连涨价，生鲜电子商务卖家苦不堪言，盈利自然更加艰难。表1列出了广东始发的顺丰生鲜配送价目表，笔者对比了顺丰标准快递的价格，发现生鲜速配业务的首重和续重都比顺丰标准快递要贵1~2元。

顺丰嗅到了市场机会，并结合自身优势，果断转型、大力投入，于是创造了现在的良好局面。冷链流通是目前几乎所有生鲜电子商务运营的最大难点，而顺丰的优势恰在于此，有顺丰标准快递的航空干线网及末端高效的配送能力作为基础，利用“专机+全程冷链”为生鲜产品保驾护航。以海南荔枝为例，荔枝的最佳食用期为24小时内，最长不超过48小时，因此成为对电子商务配送速度、保鲜能力的极致考验，为此顺丰启用了首架生鲜水果专用机，24小时内便可将海南荔枝运达全国大部分城市。此外，在“最后一公里”配送上，还与顺丰商业线下社区服务店——顺丰家/嘿客进行紧密合作，顺丰家店中配备冷柜等保鲜装置，生鲜包裹可以存放在社区店里中转，客户可以在下班后自提，或者由门店工作人员在指定时间送货上门。

表1 顺丰生鲜配送部分价目表

广东始发(茂名)	目的地	首重/1 kg	续重/1 kg
同城互寄	汕尾、阳江、揭阳、茂名、江门、惠州、汕头、珠海、佛山、中山、河源、云浮、潮州、东莞清远、韶关、湛江、梅州	13	3
省内互寄	汕尾、阳江、揭阳、茂名、江门、惠州、汕头、珠海、佛山、中山、河源、云浮、潮州、东莞清远、韶关、湛江、梅州 广州、深圳	14 15	4 4
广西	梧州、贺州 其他	18 24	8 10
福建		24	8
海南、湖南、江西		24	10
安徽、贵州、湖北		25	14
河南、四川、云南、重庆、浙江、上海、江苏		25	15
山西、陕西、山东、北京、河北、天津、辽宁		25	16
甘肃、青海、内蒙古、宁夏		25	20
黑龙江、吉林		27	22
新疆、西藏		30	27

注：“生鲜速递”只支持寄付，快件必须有冰袋、统一用顺丰生鲜专用箱（泡沫箱、纸箱）包装。

1.2 上线顺丰海淘业务

国内跨境电子商务正在呈现前所未有的爆炸式发展。从现有数据看，跨境电子商务的前景一片光明。然而各大垂直跨境电商和平台上的第三方商家良莠不齐，代购更是假货泛滥，在此背景下，顺丰在前期积累的顺丰快递和顺丰优选的品牌和高端客户优势之下，上线了顺丰海淘业务，压缩了中间环节。在顺丰海淘购物，全程时限只需5个工作日左右。此外，为吸引人气，扩大知名度，顺丰还针对海淘最主要的力量——辣妈群体，发起了线下育儿经验分享会，即顺丰海淘辣妈月的活动，从线下获取用户，利用O2O模式将线上线下用户串联，欲打造母婴细分市场的生态圈。这种品牌运作能力非常值得EMS学习和借鉴。

1.3 推出“即拿即送”业务

口碑最好的顺丰快递员经常会接到各种稀奇古怪的任务。熬夜看球懒得起床让顺丰快递员在送件时捎份早饭；天热懒得出门让顺丰快递员在送件时带棵白菜；在专业市场内“两眼一抹黑”让顺丰快递员指点靠谱商家；出差忘记女友生日忙买礼物让顺丰快递员当天送达……顺丰对这些任务进行规划，从最基层挖掘、创新出商机。客户下单后数小时内完成派送，这种“即拿即送”的配送方式深得消费者欢心，但在快递企业标准化操作盛行的今天，这种高品质的服务已不多见。在上海，企业间频繁交接的文件、样品、图样，让“即拿即送”这种模式的市场潜力巨大，相关数据统计显示，此类快件在上海约有10万件/日的刚需。2013年，上海顺丰在已有的当日达快件的基础上成立独立操作团队，开始试水“即拿即送”业务，从客服、中转到末端派送全部独立操作，70名顺丰快递员通过地铁网络以及独立运输车辆，将快件的配送时效控制在1~3小时。目前，“即拿即送”的收件范围仅限于上海市中环以内33个分布区域，派送范围覆

盖上海全境，下一步这项服务的收件范围将进一步扩大。在北京，顺丰也有类似的业务上线。目前，顺丰在北京四环以内低调试水同城限时服务，当日10:00~15:00间任何时段收取的快件，可于3小时内送达收件方，这是一种限时加急服务。由于顺丰最初靠高端商务文件业务做出口碑，挖掘并开发这类新业务得心应手，值得同样深耕文件型业务的EMS学习并借鉴。另外，依靠基层人员开展创新的机制同样值得学习。

2 邮政EMS的转型思路

2.1 开展生鲜电子商务业务

如今国内电子商务发展如火如荼，竞争异常激烈，而生鲜电子商务作为电子商务中的蓝海，市场容量大，渗透率低，未来市场潜力不容小觑，已经吸引了不少风险投资。但生鲜电子商务的高投入带来的是盈利的遥遥无期。冷链物流和末端配送是各商家最大的挑战，也是EMS发展的机遇。

从上述顺丰生鲜配送业务的分析可以看出，顺丰开展新业务的基础，邮政EMS也有，即支撑标准快递的航空干线网及末端高效的配送能力。尤其在包裹快递业务改革之后，邮政EMS的网络能力得以释放，时限更加有保障。而如此高的门槛足以将服务传统电子商务企业的“四通一达”挡在门外。市场被顺丰垄断，这也是邮政EMS切入该领域的有利条件，并且作为战略跟随者，邮政EMS将获得更多的后发优势。例如，2015年邮政EMS开发了专机运送烟台大樱桃项目，利用南京集散网络，同样可以保证24~48小时的配送时效。对于首次正面PK顺丰的生鲜配送，邮政EMS在网络上得到了更多的好评。客户已经先入为主认为顺丰的服务最好，但由于市场巨大，顺丰的能力显然也有无法负荷的时候，时限无法保障，反倒凸显出邮政EMS的优势，这

是 EMS 华丽转身、扭转消费者刻板印象的最好机会。建议在 2015 年专机运送大樱桃项目小试牛刀之后，由 EMS 总部牵头做好营销活动，模仿顺丰的荔枝大战，在打响市场的同时训练队伍，提升知名度。

邮政 EMS 要想正式进军生鲜配送领域，还要做好以下准备工作：首先，总部层面要从顶层设计的高度确定生鲜电子商务业务为大力发展的重点市场，尤其是航空网能覆盖的一二线城市重点城市，这些城市经济发达，消费方式引领潮流，在网上购买原产地地标性生鲜的消费者都是高端消费人群，对配送服务的要求较高。因此，必须从上到下重视生鲜配送业务，培养一线配送员时限第一、顾客至上的服务意识。其次，虽然 EMS 的航空网络较为发达和完善，但对于生鲜配送来说冷链是必不可少的配置。从飞机到仓库再到末端配送车辆，要实现“全程冷链”，给消费者最好的体验。最后，在末端配送环节要注重用创新的投递方式保证“全程冷链”的用户体验，具体方式有全家便利店合作自提、与客户提前预约投递、开启夜间投递模式等。

2.2 拓展跨境电子商务业务

近年来，随着互联网、移动互联网以及支付和物流等基础设施不断完善，B2C 电子商务经历了高速增长，在全球消费市场的所占比重不断上升。2014 年，全球 B2C 电子商务市场的总体规模约为 1.6 万亿美元。作为全球 B2C 电子商务的新兴领域，全球跨境 B2C 电子商务市场规模在 2014 年超过 2 300 亿美元，并将于 2020 年达到近 1 万亿美元，年均增长率高达 27%。届时，跨境 B2C 消费者总数也会由 2014 年的 3 亿人增加到 2020 年的 9 亿人以上，而拥有 2 亿跨境 B2C 电子商务消费者的中国，将会成为全球最大的跨境 B2C 电子商务消费市场。据中国电子商务研究中心统计，2014 年中国跨境电子商务交易规模约 4.2 万亿元人民币，同比增长 33.3%，其中出口占比约 85.4%。跨境电子商务正逐渐成为对外贸易新的增长点。正是顺应这种新形势，我国近年来密集出台服务跨境电子商务发展的政策措施，支持国内企业更好地利用电子商务开展对外贸易。

在此大背景下，邮政 EMS 低调上线中国邮政跨境电子商务综合服务平台。作为一种探索中的新型贸易形式，2012 年底国家发改委、海关总署等部门共同启动了跨境电子商务试点。中国邮政凭借在国际物流领域的优势，最早在各口岸启动配套试点工作，并针对国家相关指导政策，以“出口通关便利，促进小型外贸结汇退税；便利居民海外购物，实现进口散件阳光纳税”为出发点，启动了跨境电子商务综合服务平台建设。平台实现了与电子商务企业、海关商检、个人备案、境外配送渠道及海外仓储等环节的信息对接和整合，通过“多方协同作业、信息共享，清单合成、集中申报，全程信息向政府与海关透明化”，实现跨境物流整体运作的可视、可溯、可控。平台已全面集成国际 e 邮宝、中邮海外仓等多种进出口物流产品与服务，为外贸零售进出口企业以及国内海淘用户提供一站式操作和便利服务。

诚然，邮政 EMS 在国际包裹快递领域拥有先天优势，

在跨境电子商务物流配送业务上也占有绝对的市场份额，但由于机制、政策、能力建设和服务意识等方面原因，这部分业务的服务质量却经常被消费者诟病，以致于 2015 年初出现了影响非常恶劣的“海淘”日本邮件大规模延迟事件，除了微博、微信等新媒体口诛笔伐，上海本地及央视媒体也用大篇幅对此事进行报道，严重损害了 EMS 的品牌形象。同时，笔者作为海淘一族也经常有机会体验 EMS 的跨境业务配送服务，发现从清关到投递各环节衔接和时限方面体验较好，尤其出班投递前会发短信进行告知预约，但在最后一个环节末端配送人员接触用户时，在服务规范方面还有较大的提升空间。因此，笔者认为有必要制定详细的服务规范手册，并对投递人员进行培训及严格考察。建议邮政 EMS 尽快补足在跨境电子商务服务上的短板，牢牢守住这块旁人暂时难以撼动的“蛋糕”，以免重蹈憾失国内电子商务市场的覆辙。

2.3 发展同城高端业务

在快递业这个年均增长率 50% 的朝阳产业的各个细分市场中，同城快递业务近年来成为领跑者，备受关注。除了菜鸟、京东等大力发展分仓+落地配模式的拉动以外，随着国内一线城市消费水平的提高，各种同城快递的高端业务模式正悄然兴起。在不久的将来，这类不同于传统业务的、超便捷的同城快递服务在国内一线城市将迅速走红。菜鸟网络目前已经推出类似业务。消费者在天猫、淘宝、聚划算购买有相关标识的产品，订单会通过高德地图自动分配到离消费者地址最近的门店，门店接单后，系统将自动给附近小件员发通知，小件员抢单成功后可立即上门揽收派送，实现 3 小时内送货上门。据菜鸟网络负责人介绍，该服务主要是基于一些急用产品的考虑，比如发烧感冒，不方便出门买药，天猫上下单，就会有人 3 小时内送药上门；或者临时出门缺少送人的礼物，也可通过这种方式网购解决。

对于这类便民服务类业务，邮政 EMS 拥有非常明显的优势。因为高附加值业务往往不是送货上门、简单交接这样的服务深度，而是需要在前端或末端进一步延伸，前端延伸如代办、购物服务，末端延伸如换灯泡服务，这类服务需要客户对投递员非常信任。EMS 作为国有企业，百年品牌信誉是其最大的优势。另外，在北上广等一线城市，EMS 快递员多数是本地人，更有利于开展便民类高附加值业务。未来，若通过这类服务使 EMS 的快递员赢得消费者的信任，能够在紧急关头充当消费者家庭成员的角色，对于提升 EMS 的品牌形象以及开展营销活动，都是最具价值且不可复制的资源。

参 考 文 献

1 邸亚峰. 跨境电子商务物流：买全球卖全球的支撑. 中国邮政报, 2015-01-13 (01)

收稿日期：2015-07-22

作者简介：赵青（1985～），女，辽宁鞍山人，工程师，主要从事邮政网络运行及快递行业研究。